

Журналист Радио Озоди отпущен кыргызскими властями

Корреспондент таджикской редакции Радио Свобода – Радио Озоди Маъсуми Мухаммадраджаб 8 часов провел в задержании киргизских пограничников и был отпущен на свободу поздним вечером 8 февраля.

8 февраля примерно после 20 часов дня журналист Радио Озоди Маъсум Мухаммадраджаб был отпущен киргизскими пограничниками. Он провел в задержании порядка 8 часов по подозрению в нарушении режима государственной границы. Представители киргизских властей доставили журналиста до границы и отпустили на свободу.

Об этом радио Озоди также сообщила и глава пресс-службы Пограничной службы КР Гульмира Борубаева. Она сообщила, что журналист был отпущен после того, как с ним была проведена беседа и составлен протокол. По словам Борубаевой, журналист, проживающий в г. Худжанде и прибывший на границу, должен был пересекать ее только на официальном погранпункте. В отличие от него, жители приграничных сел имеют право пересекать границу в любом месте, пояснила она.

Сам журналист сообщил в беседе с радио Озоди уже на таджикской территории, что был задержан примерно в 11 часов дня сотрудниками пограничной службы, которые утверждали, что он незаконно перешел границу. "Я приехал в село Овчи Кальча по заданию редакции, чтобы сделать репортаж о вывешивании киргизских флагов над 2 таджикскими домами. Меня задержали и заявили, что я незаконно вошел на киргизскую территорию в селе Максат. Однако никаких опознавательных знаков на этом участке не было и когда я попросил их показать мне где именно проходит линия границы, они указали на небольшую вывеску у одного арыке, где было написано "Село Максат". Они посчитали, что я прошел вглубь киргизской территории примерно на 1 км. Однако во всех своих письменных показаниях после, как в погранслужбе, так и органам безопасности, я не признал свою вину. У меня и целей таких не было", сказал Маъсум Мухаммадраджаб после освобождения.

Журналист заявил, что не имеет претензий по поводу того, как с ним обращались. Единственное, что его удручало все эти долгие часы ожиданий и бесед - отказ в праве позвонить родным или в редакцию и сообщить о своем задержании.

Корреспондент таджикской редакции Радио Свобода – Радио Озоди **Маъсуми Мухаммадраджаб** 8 февраля был задержан пограничниками Кыргызстана в сельсовете Овчи-Кальча Бободжон Гафуровского района. Журналист прибыл в район для освещения ситуации, возникшей в связи с вывешиванием флагов Кыргызстана на домах местных жителей.

Первым об этом в редакцию радио в 14 часов в понедельник сообщил житель Овчи-Кальча Мухаммадали Абдувалиев. Он из числа тех двух жителей Овчи-Кальча, которые говорят, что кыргызские пограничники установили на воротах его дома флаг Кыргызстана.

Пресс-секретарь пограничной службы **Гульмира Барубаева** сообщила, что Маъсуми Мухаммадраджаб задержан за нарушение режима государственной границы.

«Он пересек государственную границу вне пункта пропуска, даже при отсутствии визового режима, граждане, которые пересекают государственную границу, должны пересекать ее через пункты пропуска. Так как это является административным правонарушением, после составления протокола он будет отпущен».

Отвечая на вопрос о том, что журналист был при исполнении своего профессионального долга, освещая спорный вопрос, Гульмира Барубаева отметила: «У нас нет неприятных тем, поэтому мы готовы оказать содействие при освещении всех тем, которые освещают журналисты. Но режим государственной границы запрещает проводить какую-либо деятельность на государственной границе. Для того, чтобы сделать свой сюжет, который касается установления флага на доме, принадлежащему гражданину Кыргызстана, он мог обратиться к нам, в пресс-службу, и мы бы ему не препятствовали в этом. Мы понимаем, что это вопрос, на который и таджикская сторона хочет найти ответ. Вы же понимаете, когда на государственной границе ведут фото съемки, видео съемки, для этого необходимо иметь разрешение».

Пограничники Кыргызстана 6 февраля вывесили флаг своей страны на ворота жителей джамоата Овчикальча Бободжон Гафуровского района, заявив, что этот участок земли относится к Кыргызстану.

Примерно 30-40 киргизских пограничников в полдень в субботу 6 февраля вывесили на воротах жителей джамоата Овчикальча Бободжон Гафуровского района Абдугаффа Джаалова и Мухаммадали Абдулалиева флаг своей страны. Притом, что Таджикистан и Кыргызстан считает эти территории своими, по сути эти участки относятся к спорным территориям.

Очевидцы 7 февраля в беседе с Радио Озоди сообщили об этом неслыханном происшествии, и отметили, что киргизские пограничники заявляли, что этот дом находится на территории Кыргызстана и его хозяин должен его покинуть.

Один из жителей сельсовета Овчикальча рассказал, что жители были поражены такими действиями киргизских пограничников, потому что этот участок земли всегда принадлежал Таджикистану.

Джамоат Овчикальча Бободжон Гафуровского района Таджикистана граничит с джамоатом Кулунду Баткенской области Кыргызстана.

Председатель джамоата Овчикальча Эргаш Джураев подтвердил в беседе с Радио Озоди это происшествие и сообщил, что обсудил произошедшее с председателем джамоата Кулунду Кувватбеком Сулаймоновым.

По словам нашего собеседника, местные киргизские власти также настаивают, что этот участок земли принадлежит Кыргызстану и этот вопрос должен решаться на уровне высших инстанций двух государств.

Эргаш Джураев добавил, что власти двух стран информированы об этой проблеме, и, как ожидается, 8 февраля этот вопрос будет решаться на специальной встрече. Однако пока не известно, кто приедет в приграничный Бободжон Гафуровский район для решения проблемы.

Руководство пограничных войск по Согдийской области называет «провокацией» действия киргизских пограничников, вывесивших флаг своей страны над домами жителей таджикского джамоата Овчи-Кальча Бободжон Гафуровского района.

Начальник управления погранвойск в Согдийской области генерал Мухаммад Джафаров 8 февраля сообщил Радио Озоди, что для выяснения обстоятельств произошедшего начались переговоры с киргизскими пограничниками.

По его словам, "пока не уточнено, относится ли селение Овчи-Кальча полностью к Таджикистану, или к Кыргызстану. Поэтому они могли вывесить свой флаг, например, над школой. Но почему вывесили именно над домами жителей? Мы до сих пор не получили ответа на этот вопрос."

Генерал Джафаров считает, что до завершения процесса разделения приграничной территории ни одна из сторон не имеет права присваивать себе территории.

В свою очередь отдел по связям с общественностью и СМИ Государственной пограничной службы Кыргызской Республики заступился за действия своих пограничников. 8 февраля на запрос Кыргызской службы Радио Озоди в пресс-службе сообщили, что «6 февраля 2016 г. в селе Максат Лейлекского района Баткенской области на крыше дома был установлен флаг Кыргызской Республики. Данный дом находится на киргизско-таджикском участке государственной границы и принадлежит гражданину Кыргызстана, который временно сдает жилье в аренду гражданам Таджикистана. Флаг на крыше дома вывесил житель с. Максат Лейлекского района Баткенской области. Участок, на котором находится дом, по данным Государственной регистрационной службы и картам 1958-1959 годов, территориально относится к Кыргызстану».

По данным Государственной пограничной службы Кыргызской Республики в субботу, 6 февраля 2016 г., состоялась встреча пограничных представителей Кыргызстана по Лейлекскому направлению и пограничных представителей Таджикистана по Ганчи-Джаббар-Расуловскому направлению, а также глав сельских управ Кулунду (КР) и Овчикалача (РТ), в ходе которой киргизская сторона подтвердила, что флаг республики вывешен на территории Кыргызстана.

«Обстановка на киргизско-таджикском участке государственной границы стабильная», - говорится в сообщении киргизской стороны.

На таджикско-киргизской границе, половина которой еще не отмечено, периодически возникают конфликты за доступ к источникам воды или к пастбищам. За последние годы в ходе таких конфликтов были убиты и ранены жители обеих сторон.

<http://rus.ozodi.org/content/tajik-rferl-journalist-freed-after-8-hours-detention-in-kyrgyz-border/27537161.html>